

Труд. - 1998. - 21 апр. - с. 4

Мухина Вера

21.04.98

ТАЙНА СКУЛЬПТОРА

НОМЕР ОДИН

СУДЬБА ВЕРЫ МУХИНОЙ ЗАВИСЕЛА ОТ СВОЙСТВ... МОЧИ БЕРЕМЕННЫХ ЖЕНЩИН

Главная московская новость конца мая 1930 года на первый взгляд больше всего походила на плод нездрового воображения: один из видных членов Ассоциации художников революционной России, знаменитый скульптор Вера Игнатьевна Мухина, ее муж - известный врач Алексей Андреевич Замков, славившийся в столице своими безошибочными диагнозами, и их десятилетний сын арестованы органами ОГПУ и сидят в тюрьме на Лубянке.

Как известно, ученики «железного» Феликса сажали прежде всего идейных врагов большевизма, но никто не хотел, да и не мог поверить в то, что у Мухиной появились какие-то трения с Советской властью. Революцию она приняла без колебаний, активно работала по ленинскому плану монументальной пропаганды, самозабвенно участвуя в «выработке проектов памятников Российской социалистической революции»: создала эскизы памятников российскому просветителю Николаю Новикову и секретарю Московского Комитета партии Загорскому; «Пламя революции» посвятила Свердлову, состоялась в конкурсе на памятник «Освобожденному труду»; к десятилетнему юбилею Октябрьской революции Мухина создала «Крестьянку», принесшую ей международную славу.

Недруги Мухиной, радостно потирая руки, говорили о том, что органы наконец-то обратили внимание на ее, мягко говоря, непролетарское происхождение. И действительно, дед Веры Игнатьевны сколотил весьма солидное состояние на успешной торговле льном, пенькой и хлебом. В Риге ему принадлежали торговая фирма «Кузьма Мухин», десятки складов и большая часть гостиного двора. Кузьма Игнатьевич имел и другую крупную недвижимость - несколько поместий, дома в Рославле и Риге. Его сыновья тоже ворочали немалые деньги: имели заводы, доходные дома.

Но Вера Мухина никогда не скрывала этих деталей своей биографии. К тому же, если ее арестовали из-за происхождения, за что же сидел ее муж? Он родился в бедной крестьянской семье, экстерном сдал экзамены за гимназический курс и собственным трудом заработал на учебу в университете.

Нет, дело было не в происхождении. И даже не в родственниках за границей. (Потомки Кузьмы Мухина продолжали жить в ставшей независимой и буржуазной Латвии. Заводы, принадлежавшие им, работали и приносили прибыль. А старшая сестра Веры Игнатьевны - Мария в начале 20-х навсегда покинула голодную и смутную Россию и жила в благополучном Будапеште). Хотя обсто-

первый год жизни. По заданию Наркомата земледелия опыты перенесли на крупный рогатый скот. Выяснилось, что после таких уколов молодые бычки быстрее набирают вес.

Но Замков прежде всего был врачом, и его больше заботили люди. Он считал, что все болезни только начинаются разрозненно. После первого острого периода они все протекают одинаково, и в это время почти все болезни можно лечить очищенной специальным образом мочой беременных.

Но дело шло не блестяще.

Выделенные гормоны не уддавались сохранять сколько-нибудь длительное время, а сам процесс их получения оказался очень дорогостоящим.

Советские ученые пошли своим путем. Один из самых авторитетных русских биологов - директор Института экспериментальной биологии профессор Николай Константинович Кольцов предположил, что лечить можно и самой мочой беременных, ничего из нее не выделяя.

Чтобы проверить это, он пригласил на работу в свой институт врача Алексея Замкова, который еще во время первой мировой войны из-за недостатка лекарств пытался лечить мочой (правда, обычной) ревматизм, болезни легких и сипной тиф.

Препятствия в работе Замкова стали возникать с первого дня. Оказалось, что революция уничтожила не только экспедиционные классы, но и систему разведения лабораторных мышей. Пришлось воспользоваться личными связями. Кольцов в это время составлял генеалогическое древо Максима Горького и пытался доказать, что главный пролетарский писатель - родня столбовому дворянину Пушкину. Замков со временем революции. С 1905 года, когда он помогал доставлять оружие восставшим на Красной Пресне, был женен с женой Горького - Марией Федоровной Андреевой. Это

Сам Кольцов и его известные ученики соратники совмещали работу в институте с преподаванием в вузах, консультированием разнообразных сельскохозяйственных и медицинских учреждений, благодаря чему вели безбедный образ жизни. Их менее известным и менее талантливым коллегам приходилось довольствоваться мизерными окладами, и потому они охотно поддерживали швондеров в их борьбе с корифеями науки.

Но особенное раздражение у этой части сотрудников института вызывал Замков. Его частная практика приносила, по мнению коллег, столько, что даже сам Кольцов на его фоне выглядел сущим бедняком. В некоторой степени это было правдой, но большую часть заработанного Замков тратил на поддержку своей многочисленной родни и земляков, которым во время колхозификации в деревне приходилось совсем несладко. К тому же, больные бедняки Замков лечил абсолютно бесплатно, но глаза залистников видели только то, что хотели.

Последней каплей для них стал выигрышный заем Московского губернского исполнительного комитета - в январе 1930 года на него в добровольно-принудительном порядке подпишились все сотрудники института. И во время первого же тиража Замков выиграл. Единственный из всех, кому вспомнили облигации крупного достоинства. Терпение злобного большевика поплыло.

На беду Замкова в это время профессиональный медицинский союз опубликовал воззвание против частной медицинской практики, и коллеги открыли сезон охоты на слишком благополучного врача. Его не раз и не два терзали на собраниях, а затем, 22 марта 1930 года, «Известия» опубликовали письмо группы сотрудников института «Против спекуляции в науке». Замкова обвинили в корыстолюбии и противозаконном экспериментировании на людях. Около месяца Алексей Андреевич метался, пытаясь доказать абсурдность обвинений, но все было напрасно. А потом у него сдали нервы.

ПОБЕГ НА ЛУБЯНКУ

Как сам Замков писал в заявлении директору института, от тяжелых нервных переживаний и переутомления у него возникла невралгия тройничного нерва. Он хотел уйти в отпуск, но согласие Кольцова не имело никакого значения. В институте правили шондерши и склоненный ими местком. Замков работал в поликлинике имени 10-летия Октября и одновременно, снова наладив производство гравидана, с успехом лечил им рабочих паро-



Хорошая пара: Вера Мухина с мужем, известным врачом Алексеем Замковым.

онное преступление можно было поплатиться жизнью.

Говорят, что Вера Игнатьевна до конца своих дней добрым словом вспоминала какого-то хорошего человека Сидорова. Этот следователь довольно скоро разобралась в случившемся и сделал для Мухиной и Замкова все, что было в его силах. Через шесть дней он освободил Мухину с сыном из тюрьмы, а затем за два дня до описи имущества предупредил, чтобы она увезла из дома все ценные вещи. По постановлению ОГПУ поздней осенью 1930 года имущество было конфисковано, а Замков и Мухина были приговорены к трем годам ссылки.

Самым крупным городом, где им было разрешено жить, оказался Воронеж. Туда они и отправились в начале декабря 1930 года.

ССЫЛКА

В Воронеже Вера Игнатьевна была и счастлива, и несчастна одновременно. Ее угнетала разлука с сыном, оставшимся в Москве в семье ее родственника - великого певца Леонида Собинова. Но муж снова погрузился в работу и стал постепенно отходить от невзгод года, вычеркнутого из их жизни. Замков работал в поликлинике имени 10-летия Октября и одновременно, снова наладив производство гравидана, с успехом лечил им рабочих паро-

менструациями в тяжелых случаях климактерического периода, а также при психических расстройствах, связанных с неправильной функцией яичников. В очень высоком проценте случаев после нескольких инъекций гравидана менструации восстанавливаются, и все тяжелые симптомы исчезают. Блестящий пример такого целебного действия гравидана пришлось наблюдать несколько месяцев назад у жены сотрудника ИЭБ профессор Складовского. У пациентки после операции, повлекшей за собой прекращение менструаций, обнаружились симптомы буйного помешательства: психиатры (профессор Ганнушкин) определили у нее неизлечимую психическую болезнь, течение которой было предоставлено времени. Профессор Складовский, который раньше выступал против доктора Замкова, в тяжелую для себя минуту вспомнил о гравидане, достал стерильную мочу беременных и после трех инъекций добился полного «внезапного» излечения больной, которая уже более шести месяцев чувствует себя вполне хорошо...

План возвращения Мухиной и Замкова сработал, и весной 1932 года решение об их высылке было отменено.

ГОЛОВОКРУЖЕНИЕ ОТ УСПЕХОВ

Возвращение в Москву было

поручил отравление Горького. Больше Замкова к этому пациенту не допускали.

После потери такого покровителя беды посыпались на Замкова одна за другой. В конце 1935 года в печати началась кампания против врачей-чудотворцев, и это вызывало обоснованное беспокойство друзей Замкова. Жена Горького - Мария Андреева писала в январе 1936 года своей дочери: «Люблю ли ты «Правду» - там все по поводу Н. И. Казакова пишут. Как бы после него за Замкова не пригласили. Хотя сам по себе Алексей Андреевич хороший человек, умный и знающий, но ему тоже мешает отсутствие теоретически обоснованных трудов».

Так и случилось. Замкову припомнили фантастические обязательства, вскоре институт гравидонтерапии был закрыт. Алексей Андреевич перенес прием больных, продолжавших съезжаться со всей страны к себе домой. Здесь же он развернул очистку мочи. Но вскоре гравиданозеполе завершилась. После травли и последовавших за ней двух инфарктов о продолжении активной работы не могло быть и речи. А частная практика, даже если бы на нее нашлись силы, лишилась экономического смысла - в 1937 году подавляющее большинство высокопоставленных пациентов Замкова исчезло в подвалах Лубянки.

Собственно, тогда же должна была завершиться и жизнь Мухиной и Замкова. Как ранее осужденные за контрреволюционное преступление, они подлежали обязательному аресту и, скорее всего, расстрелу. Но моятник удачи снова кинулась в их сторону. Пациент Алексей Андреевич - начальник советской военной разведки Ян Берzin - высоко ценил его как ди-агониста и доверил ему медицинское освидетельствование отправлявшихся за границу разведчиков нелегалов. И после того, как Берзин и почти все руководители разведуправления Красной Армии были расстреляны, Замков оказался чуть ли не единственным человеком в стране, лично знавшим нелегалов, и, видимо, потому остался в живых. Понадобилась стране и Вера Игнатьевна.

Ее талант, наконец, был оценен на самой вершине власти. Мухиной предложили участвовать в конкурсе на скульптурный символ СССР для Всемирной выставки 1937 года в Париже, и ее проект «Рабочего и колхозницы» был признан самым удачным. В знак особого доверия ей разрешили ехать во Францию на монтаж монумента вместе с сыном.

И тогда, и позднее Мухина вела себя как образцовый советский человек. Не пытаясь

